
ปญหา อุปสรรคสําคัญที่สามารถแกไขดวยตัวเองและเปนแนวทางปฎิบัติ 
                 ปญหาและอุปสรรค- แนวทางการแกไขปญหาและแนวทางปฏิบัติ 
            1.งานเทคอนกรีตผนังอาคารประตูระบายน้ํา ผนังคอนกรีตมีความสูง 3.00 เมตร การติดต้ังแบบหลอ ผูรบั
จางใชแบบไม 10 มม. ระยะหางไมเครา 40 ซม. เทคอนกรีตผนังโดยใชคอนกรีตผสมเสร็จ มีอัตราการเท
คอนขางเร็ว สงผลตอแบบหลอเกิดการแตกตัวเน่ืองจากแรงดันคอนกรีต ทําการแกไขโดย รื้อคอนกรีตและแบบ
หลอ ท่ีชํารุดออก ทําการติดต้ังแบบหลอใหมโดยคํานึงถึงความแข็งแรงของไมเคราและไมคํ้ายัน โดยรายละเอยีด
วิธีการคํานวณดังนี้ 
              Assumtion  : แบบหลอผนังอาคารประตูระบายน้ํา  มีความหนา  30 ซม. สูง 3.00 ม. โดยใชไมอัดขนาด 
15 มม. เปนวสัดุแผนผวิ ใชเครายดึไม 1½” × 3”    

 

 
        Solution : 
         Step 1. ความดัน  การคํานวณแรงดันของคอนกรีตกระทําตอแบบหลอน้ัน CEB กําหนดการคํานวณไว 3 
กรณี และเลือกคาตํ่าที่สุดเพื่อการคํานวณออกแบบช้ินสวนแบบหลอคอนกรีต 

1.1 แบบความดันของเหลว 
P  =   H   
 = 2,400×3.00   
 = 7,200                           กก./ม.2 



1.2 แบบผลกระทบการกอตัว 
 กําหนด คอนกรีตมีการยุบตัว 10 ซม. เทลงในระบบในอัตรา 2 เมตร ตอช่ัวโมง มีการจี้คอนกรีตปาน
กลาง และอุณหภูมิของคอนกรีตขณะท่ีผสมมีคา 30 C 
    Ps = 2,400  KR+500   
    K = 0.65   (ตารางท่ี 2.2) 
    R = 2 เมตร/ช่ัวโมง 
    Ps = 2,400 (0.65)(2)+500 
     = 3,620                            กก./ม.2     
 
               1.3  แบบผลกระทบจากขนาดแคบของแบบหลอ 
     Pa =  300R + 10,000d + 1,500 
    d       = 0.25 ม. 
    Pa = 300 × 2 + 10,000 × 0.25 + 1,500 
     = 4,600 กก./ม.2 
          ดังนั้น  แรงดันคอนกรีตเพื่อการออกแบบ 
    Ps = 3,620                            กก./ม.2                         # 
        Step 2. แผนผิว และระยะเครา 
      2.1 ควบคุมโดยแรงดัด 
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2Wa                   (ตารางที่ 5.3) 
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    a   = 37                                                           ซม. 
                      2.2  ควบคุมโดยการแอนตัว 
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a    = 3 128EI  
                     360 W 
       



        =       3 128( 115,50028)   =       31              ซม. 
    360  X    36.20 

                                                                                   เลือกใชระยะเครา  =  15             ซม.        # 
        Step 3. ระยะคานรับเครา 
        3.1  ควบคุมโดยแรงดดั 
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b    = 3.7   ซม. 
d   = 7.5 ซม. 
Fb = 80 กก./ ซม.2 

                                แทนคา  

             80 = 
25.77.3

6


 × (

100

15.0620,3  ) 
10

2a  

      
                                                 a     = 71 ซม. 
 

3.2   ควบคุมโดยการแอนตัว  
a   = 3 128  EI                            

                                                                           360  W 
     

E = 94,100  กก/ซม.2 

I = 
12

1 ×3.7×7.53 =     130  ซม.4 

    W = 
100

15.0620,3   = 5.43  กก./ซม. 

 
           =   3 128(  94,100×132)    

                                 (360     x   5.43) 



 
                                                            =  3 014,801      =   93    ซม. 
 
                    ระยะคานรับเคราถูกควบคุมโดยแรงดดัโยระยะหางสุทธิ คํานวณได  71 ซม. 
                เม่ือบวกความหนาของคานรับเคราคู ซ่ึงมีความหนารวมประมาณ   10 ซม. 
                ดังนัน้ จึงกําหนดระยะคานรับเคราจากศูนยถึงศูนย    80 ซม.    # 
 
      Step 4. ธรณีแบบ และขอบแบบ 
  ธรณแีบบรับนํ้าหนักท่ีขอบแบบสวนลาง ยึดเขากับพื้นดวยตะปูคอนกรีตจะถุกควบคุมดวยแรง
เฉือน 
 แรงดันตอเมตร  P = 3,620 × 0.10 × 1.00 
     = 362 กก.Ø 
             เลือกใชตะปูคอนกรตี Ø = 4   มม.    (หนวยแรงท่ียอมใหของตะปู = 1,200  กก./ซม.) 
 รับแรงไดตัวละ   = ๚(0.4)2 × 1,200  = 150  กก. 
                                                                                      4 
  ระยะหาง  = 150   = 0.40 ม.               
      362  
 
              ตรวจสอบกําลังของธรณีแบบ 
               4.1 ควบคุมโดยแรงดัด       M = Wa2        (ตารางท่ี 5.3)           
                                                                    10 

                    =         362 × (0.40)2 

                     10 

 

                 = 5.79          กก.-ม. 
 
    Fb = 6M       
                                                             Bd2 
 



              ใชขนาด 1½” × 3” Fb = 6(5.79 × 100) 
                                                                                      3.75 × 7.52 
 
     = 16.48   <  80          กก./ซม.2 

  
                           4.2  ควบคุมโดยการแอนตัว      ∆       =        1      Wa4  
                            128     E1    
                   =           1 x  3.62 x  (40)4   
                       128x94,000x1/12x3.75x7.53 
         =    0.006   ซม. 
          a   =    40/360  =       0.11 >  0.006      ซม.                O.K.   
                                                  
      Step 5. คํ้ายัน 
                แรงค้ํายันทางขางใหพิจารณาแรงที่มากท่ีสุดของ 3 กรณตีอไปนี้ โดยคิดระยะตอ 1 เมตร และ
กําหนดใหใชค้ํายันทแยงทํามุม 60 องศา กับแนวราบ 
                  5.1 แรงลมกระทาํตอแบบ 
                                  กําหนดใหแรงลม =                  50         กก./ม.2                

                                 แรงในค้าํยัน =        
60cos

0.15.250         =    250       กก./ม. 

 
                  5.2 แรงดันของคอนกรตีตอแบบขางที่ตางกัน 

             สมมุติใหระดับคอนกรีตตางกัน =                    0.25           ม. 
                                   แรงดนัที่ตางกัน =            2,400 × 1.0 × (0.25)2  /2 
 

                                           แรงในคํ้ายัน =          
60cos

)25.0(0.1400,2    =     150     กก./ม. 

 
                  5.3  แรงดันเน่ืองจากระยะเยื้องศูนยของกําแพง 
                         กําหนดใหเยือ้งศูนยไดไมเกิน 10% 
                                แรงดัดเยื้องศูนย =   ( 0.125.05.2400,2  ) ×(0.1×0.25) 



                            แรงในแนวราบ =   
5.2

5.37  

                                                 แรงในค้ํายนั =   
5.2

5.37 / cos 60 ํ     = 30    กก./ม. 

 

                                 เลือกใชแรงในคํ้ายันทแยง          250           กก./ม.                             # 
 
                 ตรวจสอบกําลังของไมค้ํายันทแยง 
 ลองใชไม 1½” × 3” คํ้ายันทกุระยะ 1.20 เมตร ยึดกี่งกลางความยาว 
                          ดังนั้นแรงในคํ้ายันแตละตัว =   250 × 1.20 
              = 300               กก. 
                          กําลังอดั  Fa =              E30.0    

                                                                                                                    2d
I  

              =          100,9430.0   

                          2)75.3/
2

290
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                =               18.9                          กก./ซม.2 
   
                                                    P  = Fa.A   
   = 18.9 (3.75 × 7.5) 
   = 531              กก. 
 
                           กําลังดึง 
           สมมุติเปนไมเนื้อออนมีกําลังดึงตามแนวเส้ียน 
  F   = 80  กก./ซม.2            (ตารางท่ี 3.5) 
  P = F.A   \ 
   = 80 (3.75×7.5) 
   = 2,250           กก. 
                เลือกใชไม   1½” × 3”    คํ้ายันทุกระยะ   1.20   เมตร ยดึกี่งกลางความยาว          # 
 
 



    Step 6.  เหล็กยึดรั้ง 
 เลือกใชเหล็กยึดรั้งขนาด 3/8” รับแรงปลอดภัยได 2,100 กก. 
          พ้ืนท่ีรับแรง  = 100,2  
                            3,620 
  = 0.58  ม.2 
          พิจารณาระยะคานรบั 0.80 ม. คํานวณหาระยะเหลก็ยึดรั้งได คือ 

           ระยะเหล็กยึดรั้ง             = 
80.0

58.0        = 0.725     ม. 

                         เพ่ือใหสอดคลองกับขนาดของไมอัด เลือกใชระยะเหลก็ยึดรั้ง   60    ซม.                        # 
 
     Step 7. ขนาดของคานรับเครา 
 ใชระยะเหลก็ยึดรั้ง 60 ซม. และใชคานรับเคราตอเน่ืองเกิน 3 ชวง  

                      7.1  ควบคุมโดยแรงอัด    M = 
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2wa    (ตารางท่ี 5.3) 
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              S = 
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                     7.2   ควบคุมโดยการแอนตัว 
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    I        =  233 ซม.4  

                         ใชไม 2-2” × 4”   S = 2 (
6

105 2 ) 

   = 166 ซม.3 >  162 O.K. 



    I = 2( 3105
12

1
 ) 

   = 833  ซม.4  >  233  ซม.4     O.K.                   
                                                ดังน้ันใชคานรับเครา  2 - 2” ×4”                                                     # 
 

 
 
                
 
 
 
 
 
 
 
  
 


